

企业短波

沧州炼化聚丙烯装置综合能耗创历史最优

本报讯 今年以来,沧州炼化以聚丙烯装置为试点,依托班组成本核算系统构建“价值单元”单独核算体系,贯穿全链条成本管控,前5个月产品合格率99.97%,目标产品率99.02%,综合能耗创历史最优水平。

为深挖降本增效潜力,运行部梳理水、电、汽、风等34类费用项目,落实专业责任人每日更新生产数据,形成“日分析、周通报、月考核”机制。围绕指标优化,累计收集停用低效聚合釜、冷凝器回收串联使用等63条合理化建议,实施“一金一方案”减少牌号切换,单釜日均产量同比增长10袋以上,返料比例降低2.43个百分点。强化包装袋管理,损耗率实现同比下降,降本减费成效显著。

(张婷 张荣智)

福建龙岩石油汽油直分销量增幅排名省公司第一

本报讯 今年以来,福建龙岩石油秉持“客户至上”的理念,通过创新营销策略、强化精准服务、净化市场环境等举措,加大社会加油站终端客户的开发维护力度,1月至5月,汽油直分销量同比增长103.2%,增幅排名省公司第一。

龙岩石油依托智能监管云平台,以加油站为核心辐射周边5公里范围,全面收集周边社会加油站信息,搭建动态数据库,通过定期筛查分析,挖掘潜在客户。实施网格化管理,由客户经理担任联络员,与客户进行一对一联络沟通,根据不同区域、不同客户特点,制定个性化服务方案,精准满足客户需求。同时,积极配合税务、市场监管等部门,严厉打击成品油走私等违法行为,有效维护成品油市场秩序,为销量增长创造良好环境。

(傅美丽 张东华)

山西朔州石油易捷服务零售额大幅增长

本报讯 今年以来,山西朔州石油以易捷服务为关键驱动力,聚焦客户需求升级,通过创新营销服务模式、调整商品结构及加强考核激励与培训等措施,实现5月份门店零售额同比增长99%,增幅排名省公司第一。

该公司紧抓节假日消费契机开展主题促销服务,线上线下双渠道协同发力,实现精准引流。强化服务考核激励,加大门店督导力度,建立“周通报、月评比”机制,将销售业绩与员工绩效紧密挂钩。开展多样化营销培训,通过情景模拟、案例教学等方式,系统提升员工技术水平。深挖“易捷大单品”潜力,重点培育定制汾酒、山西特产等爆款商品,通过组合优惠等方式巩固市场份额,持续打造差异化竞争优势。

(边伟涛)

贵州黔南石油易捷基础品类销售额实现同比增长

本报讯 5月,贵州黔南石油聚焦易捷服务能力提升,以问题为导向优化营销与服务,推动易捷基础品类销售额同比增长33.1%,增幅排名省公司第一。

该公司针对燃油宝、尾气处理液、玻璃水开展专项销售竞赛,以奖惩机制带动全员营销;开展“买赠”活动,降低新客户的尝试成本,吸引新客户购买。强化客户管理,不断完善大客户档案,根据客户购买习惯、消费偏好、服务需求等信息进行精准分析,实现精准营销。做好售后服务,主动为客户解决疑难问题,提高客户满意度和认可度。同时,拓展销售渠道,主动走出加油站,与周边商城、酒店、景区等合作,扩大商品销售覆盖范围,多维度拉动销售额增长。

(陈童花 周艳)

湖北宜昌石油构建多元消费新场景

本报讯 5月28日,湖北宜昌石油首家易捷生活馆与首座“车生态”汽服综合体同步开业,标志着该公司向综合能源服务商转型迈出关键一步。

新开业的客户中心店易捷生活馆占地约300平方米,设置健康生活、智慧便民、品质消费等主题区,以“场景化分区+个性导购”模式,为消费者提供购物、休闲等多元体验,开业当天吸引众多客户前来消费体验。

同时,梅子垭加油站升级为“车生态”汽服综合体。站内的易捷养车工坊提供快速洗车服务,轻食吧推出特色餐饮,新能源充电区配备10台120千瓦双枪直充充电桩,形成集加油、充电、购物、易捷养车、餐饮、洗车等服务于一体的综合能源服务站,持续提升客户消费体验。

(龚华林 熊璇)

广东广州石油通过智能驱动、流程再造、管理升级,推动经营提质增效

聚焦痛点强管理 激活发展新动能

苏碧玉

营业绩“双提升”。

智能应用升级
数智工具激活经营“新引擎”

在广东广州石油东郊加能站,员工张志勇的智能手环实时闪烁提醒:“16号枪 95号汽油300元已到账。”他随即微笑着引导车辆驶离加油区,并转身为下一辆车加油,整个过程流畅自然。这个“会说话”的手环,正是广东广州石油加强智能应用、流程优化,通过数字化转型推动经营提质增效的生动缩影。

今年以来,该公司聚焦经营痛点,以“服务客户、服务基层、提升质量、拓市创效”专项行动为抓手,从智能应用升级、流程优化再造、管理效能提升3个维度精准施策,将一线员工从烦琐事务中“解放”出来,全力向市场要效益、向管理要增量,4月专项行动开展以来,易捷服务基础品类营业额同比增长37%,实现客户服务与经

登录数字化运营平台,进入智慧县区分公司的界面,可实时看到加能站的AI接卸油画面。“通过智能摄像头,系统可自动识别油罐车稳油时间、罐收油量等29项接卸过程中关键操作,以及静电未接地、人员离岗等12个风险点,一旦触发风险点立即报警。不仅可以规范流程、简化操作,而且让作业风险得到全流程管控。”广州石油金龙加能站员工樊兰修说。目前,该公司易捷便利店已实现智能订货全覆盖。

而在收银环节,自助支付机与智能手环组成的“黄金搭档”正重构消费场景。“用小程序支付,从加油到离场只用不到4分钟,真是越来越方便了。”客户谢先生赞叹道。目

前,广州石油已在190个加能站配置227台自助支付机与569个智能手环,实现销售数据和绩效自动计算,客户满意度显著提高,带动油品销量稳步增长。

在易捷便利店经营领域,智能订货系统成为员工的“最强大脑”。“系统自动推送库存预警、热销商品排行和建议补货量,以前需要两个人配合完成核对、订货的工作,现在只需要一个人就能快速完成。”广州石油金龙加能站员工樊兰修说。目前,该公司易捷便利店已实现智能订货全覆盖。

流程优化再造
精简提效打通经营“快车道”

“现在报销维修配件与日常物料费用由系统自动结算,省心又省力。”新华二加能站站长周振梁点开智慧采购平台,长会议时长。

在信息传递层面,整合各层级工作群30个,由市公司统一通报经营管理数据及增减幅

维修物资采购记录清晰可查。

针对基层反映强烈的采购难、报销流程烦琐问题,广州石油以运转高效、操作简便为原则,运用智慧采购平台进行维修物资采并直接配送到站,次月由公司开票结算。同时,简化费用报销流程,减少审批节点,将加能站的水电、维修等费用统一由机关部门对接结算,彻底告别“垫付、层层审批”的旧模式,有效减少设备故障导致的经营损失。

在管理链条上,“精文简会”成为减负突破口。该公司建立“穿透式”承接机制,能直接沿用省公司文件的不再重复发文,将月度会与HSE季度委员会、专题会与培训合并召开,有效缩减会议时长。

在信息传递层面,整合各层级工作群30个,由市公司统一通报经营管理数据及增减幅

务基层、提升质量、拓市创效”专项行动期间,机关、分公司人员开展帮扶行动79站次,化身加油员、便利店货员,帮助缓解加能站高峰期客流压力。“以前周末忙得连喝水都顾不上,现在同事来帮忙,我们能轮流休息了。”珠江二加能站员工付乐乐说。这种上下齐心的帮扶机制,不仅缓解了一线人力资源紧张的局面,而且让机关人员在实践中找准管理痛点,形成“调研—整改—提升”的闭环,推动经营管理持续优化。

从智能手环的快速响应到底层台帐的一键生成,从物资采购“零垫付”到会议文件“做减法”,广州石油的基层减负实践取得一系列成果。

“让员工从填表人、报账员回归‘服务员’,把时间还给客户、把精力留给经营,这才是智慧企业的终极答案。”广州石油总经理何磊说。

狠抓防洪防汛 确保雨季安全



6月8日,湖南省邵阳市绥宁县遭遇特大暴雨。湖南石油第一时间启动防汛应急预案,开展抗洪抢险生产自救,全力恢复受灾站点正常运营。同时,积极配合地方政府开展抢险救灾,开通救灾车辆油料供应“绿色通道”、调派应急保供车辆紧急支援受灾乡镇。图为6月11日湖南邵阳石油绥宁寨市加能站员工为救援抢险车辆加油。

尹小兵 摄
胡佩 谢银文



近日,浙江地区连降大雨,浙江石油迅速启动防汛应急预案,各站点、库区加强雨水排放系统检查维修,配备充足防洪物资,保障雷暴雨天气下的库站安全平稳运营。图为浙江衢州石油开化城关加能站员工制作防汛沙袋。余翠芬 摄 古思诗文

0.2毫米的生命线

罗慧

渤海湾油建码头,海风徐徐。胜利油田海洋采油厂二采油管理区质量工程师李朝正对一批即将装船的防爆接线箱进行最后的检验。这些看似普通的铁盒子,将在通过检验后奔赴海上平台危险区域“站岗放哨”,其质量好坏直接关系到平台的安全运行。

“等等,这个密封面不对劲。”李朝突

然停下手中的工作。凭借多年经验,他发现一个防爆接线箱的密封间隙异常。防爆设备的密封间隙标准必须严格控制在0.2毫米以内——这不仅是技术参数要求,也是保障生产安全的生命线。他立即拿出随身携带的塞尺反复测量,0.35毫米的数值让他猛地站起身:“间隙超了0.15毫米,全部拆箱复检!”

“就超了一根头发丝的厚度,没事吧。”供货商的质检员苦笑道。李朝把塞

尺拍在箱体上,声音盖过海浪:“在海上,0.1毫米的误差都可能造成巨大损失,绝对不能含糊!”他顶着压力,和同事对同批次其余接线箱全部开箱复检,并将查出的不合格产品返厂退换。

当最后一箱合格产品装船时,夕阳已将海面染成金色。李朝望着远去的货船,对同事说:“0.2毫米是标准,更是生命线。咱们多较真一毫米,海上弟兄们就少一分危险。”

“就超了一根头发丝的厚度,没事吧。”供货商的质检员苦笑道。李朝把塞

巧改筛网解难题

陆游 谢宇 黄仪乐

在扬子石化橡胶厂顺丁装置车间里,挤压机的轰鸣声日夜不息。“这挤压机过滤网老是破损,清理起来太费劲了,真令人头疼。”操作工小王擦拭着额头的汗,望着刚刚更换的新滤网叹息道。这句话像一粒种子,悄悄落在了副班长屈腾的心里。

这些看似普通的钢制过滤网,是滤除游离水的关键防线,却因频繁清理伤痕累累,每月都要更换。更麻烦的是,无数细小的“胶粒刺客”会通过破损的滤网溜进管道,在管道弯头处结成硬块,每次清堵都需四五人用钢钩轮番作业。

屈腾的工装口袋里常年揣着游标

卡尺和笔记本。他常常在交接班后仍然留在现场,时而蹲在挤压机旁记录数据,时而对着灯光观察滤网的磨损痕迹。经过观察,他已然将滤网的目数、厚度等参数烂熟于心,却始终找不到理想的替代方案。

转机出现在一个寻常的仓库巡查日。当屈腾的目光扫过角落那堆报废的1号筛网时,突然像发现新大陆般快步上前——这筛网的网孔竟与挤压机过滤网严丝合缝!这个意外的发现让屈腾如获至宝,他立即掏出随身携带的卡尺反复测量,确认无误后,连手里的工具都来不及放下就直奔装置办公室。

经过严谨的技术论证,改造方案很快

获得通过。新滤网安装到位那天,整个班组都围在设备旁见证这一刻。随着机器启动,胶粒如丝绸般顺畅地通过筛网,再不见往日的阻滞,更令人惊喜的是,这种筛网展现出惊人的耐用性,其特殊涂层让胶粒难以附着,清理时轻轻一抖就能恢复如新。

如今,在顺丁装置设备维护记录本上,清理频次从原来每周3次锐减至1次。那些曾经困扰生产的“胶粒刺客”也销声匿迹,生产线运转得像钟表般精准。

走近一线

中原油田普光气田边远井CNG回收充装量超千万方

本报讯 日前,中原油田分公司延川南煤层气田日产量突破100万立方米,今年以来累计销售气量达1.29亿立方米,超计划进度稳步推进,低成本改造,无效井有序退出。创新“一井一策”管理模式,坚持技术骨干保管理重点井。建立生产指挥中心与基层班站联动机制,采气时率显著提升,有效恢复老井产量。

新井投产提速,产能建设跑出加速度。组建新井投产保障攻关组,统筹协调投产工作,实施施工准备、技术交底、现场监督全流程管控,水平井见气周期缩短至30天,平均单井日产量稳定在2万立方米以上。今年以来扩建的23口井中,已完钻17口,投产11口,其中8口实现产气,日贡献气量突破8万立方米。

老井精益治理,低效井焕

新井投产提速,产能建设跑出加速度。组建新井投产保障攻关组,统筹协调投产工作,实施施工准备、技术交底、现场监督全流程管控,水平井见气周期缩短至30天,平均单井日产量稳定在2万立方米以上。今年以来扩建的23口井中,已完钻17口,投产11口,其中8口实现产气,日贡献气量突破8万立方米。

系统优化升级,构建稳产双重保障。新建1万米高低压双输管线,实现新老井产能独立释放,增压设备故障率下降60%。推进智慧电网建设,通过机器人带电涂覆改造与变电站智能化管控,电力保障能力提升30%。双重保障使产能释放效率提升25%,为持续稳产筑牢基础。

(沈志军 杜晓明 张道宏)

本报讯 截至6月11日,中原石油普光气田日产量突破100万立方米,标志着其在边远井天然气回收项目上取得积极进展,资源高效利用成效显著。

针对部分气井地处偏远、分布不集中、无法接入集输管网的难题,普光分公司大胆创新,引入CNG压缩天然气工艺。在井口区将采出的天然气压缩后装入槽车,通过车辆运输将产出气送至商业化市场。

2022年1月,该公司在经过积极调研分析后,在宣汉1井首次采用CNG充装模式进行生产,在边远井回收项目实施上迈出关键的第一步。此后通过不断探索、持续优化工

(王媛 袁义鸿 苏孔荣)

中原工程塔里木分公司钻井进尺突破20万米

本报讯 截至6月11日,中原石油工程公司塔里木分公司已完成钻井进尺逾21万米,在中国石化西北工区和中原石油工程公司国内钻井市场率先突破钻井进尺20万米大关。

今年以来,塔里木分公司深入开展生产运行效率攻坚,大力实施精益管理,持续深化“四提一降”,钻井进尺、钻机利用率、钻井队搬迁安装周期等生产指标月度排名一直名列中原石油工程公司前茅。钻井进尺月度计划完成率连保持100%以上,3月上旬在西北工区首破10万米钻井进尺。

生产组织方面,该公司强化异常处理与运输管理,推行搬迁标准工序和中完作业工时管理,实现“轻装快搬”。1月至5月钻机利用率高达88.35%,在中原石油工程国内钻井单位中排名第一,搬迁安装周期较西北工区平均水平短3.41天。技术层面通过优化施工模板,固化24项推荐做法,攻克碎屑岩优快钻井技术瓶颈,创新清水强钻等4项稠油治理工艺,将处理稠油入侵井筒的时间从13.4天/井降低至6.18天/井。

(马革防)